
CU PRIVIRE LA TEHNICA DE CONSTRUCŢIE A ZIDULUI 
DE INCINTĂ AL CETĂŢII BIZANTll\'E DE LA PĂCUIUL 

LUI SOARE 
(SECOLUL AL X-LEA E.N.) 

Intrată in circuitul literaturii de specialitate o dată cu publicarea 
rezultatelor primelor sondaje efectuate în anii 1956 -1957, cetatea bizan
tină de la Păcuiul lui Soare este acum bine cunoscută de cercetătorii 
perioadei feudalismului timpuriu. Date referitoare la această cetate au 
fost prezentate, pe măsura avansării cercetărilor, in diverse publicaţii 1. 

Amintim pe scurt că este vorba de o puternică fortificaţie ridicată 
de pizantini în a doua jumătate a secolului al X-lea o dată cu recucerirea 
Dobrogii şi înfiinţarea themei Pari&trion. Cetatea a fost clădită pe o insulă 
de nisip cuprinsă între cursul principal al Dunării şi un braţ secundar 
(braţul Ostrov), la 18 km în aval de Dorostolon ( Silistra de astăzi), capi
tala themei. Amplasarea in acest loc a cet�ţii, căreia ultimele cercetări 
îi confirmă rolul de bază navală2, a fost determinată de motive strategice. 
De aici se putea exercita un control eficace. atît asupra navigaţiei de pe 
Dunăre, cit şi asupra orici:.rei încercări de traversare de pe malul muntean 
pe cel dobrogean, în acest loc aflîndu-se şi un străvechi vad de trecere 
a Dun(Lrii. 

Viaţa cetăţii ca atare a fost foarte scurtă. Deocamdată nu putem 
preciza momentul exact al încetării caracterului militar al cetit ţii, dar 
în orice caz se poate susţine deja că garnizoana n-a s taţionat aici mai 

1 Vezi I. Nestor şi P. Diaconu, Săpăturile arheologice de la Pdcuiul lui Soare, ln Mate
riale, V, 1959, p. 587- 592 ; Petre Diaconu, Săpdturile de la Pdcuiul lui Soare, ln Materiale, 
VI ,  1959, p. 653 - 666 ; Petre Diaconu, Şantierul arheologic Păcuiul lui Soare (rn. Adamclisi), 
ln Materiale, V I I ,  1960, p. 599- 608 ; P. Diaconu, R. Popa şi N. Anghelescu, Şantierul arheologic 
Pucuiul lui Soare (rn. Adamclisi), ln Materiale, YI I I, 1961, p. 713- 721 ; P. Diaconu, Kpenocmb 
X - XV e6. 6 llar;y1011 11yu Coape 6 CBeme apxeoJ10zuqec1>ux ucc11ed0Ba11uu, ln Dacia, 
:-; . S.,  V, p. 485 - 502 ; D. Vllceanu, Cu privire la data de lnceput a cetăţii de la Pdcuiul lui 
Soare (rn. Adamclisi), ln SCI V, X IV, 1 963, 1, p. 207- 212. 

2 In campaniile de săpături din anii 1962 - 1 963 au fost dezvelite par�ial instalaţiile por
tuare ale cetăţii, impresionante allt ca dimensiuni, cit şi ca tehnică de lucru. 

S C  I V, tomul 16, nr. 2, p. 291-305, Bucureşti, 1965. 
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mult de 2 -3 decenii3 .  Cauzele pă ri"'1sirii au fost, probabil, de ordin natural 
(o schimbare a cursului apei eare a putut <listruge parţial zidul de incinti"'y. 
A urmat apoi, de la începutul secolului al XI-lea pînft în a doua jumăt ate 
a secolului al XIV-lea, o locuire civilft, care, din motive asupra cărora. 
vom reveni, nu a depă.şit zidurile cetăţii4• În momeutul de faţă, cea mai 
mare parte a cetă ţ.ii este acoperiti"'t de apele cursului principal al Duni"'nii , 
pe insulă pă.strindu-se doar aproximativ o treime din suprafaţa totaUi . 

, Traseul zidului de incintă acoperit de Dunăre poate fi obsenat în peri
oadele de scădere a apelor. Zidurile ră mase pe insulă au fost supuse unor 
act.iuni sistematice de demantelare în secolul al XIV-lea şi mai ales în 
secolul al XVIII-iea, cînd turcii au scos mari ca.ntităţi de blocuri pentru 
construcţiile lor de la Silistra. Distrugeri mai mărunte au avut desigur, 
loc în permanenţă , începînd din secolului al XI-lea şi pînă în secolul al 
XX-lea. Totuşi, chiar în starea actuală de conservare, zidurile permit 
studierea tehnicii constructive folosite la I"idicarea ac.estui monument , 
unic pînă în prezent, la Dunărea de jos. În rîndurile ce urmează ne pro
punem prezentarea sistematică. a unor observa.ţ.ii privind tehnica de con
strucţie, culese în cei opt ani de cercetare arheologică. Nu ne vom ocupa„ 
decît de zidul iniţial al cetăţii, ridicat în secolul al X-lea e.n.,  ziduril0 
mai tîrzii sau cele ale construcţiilor interioare din diverse perioade urmîn<l 
să fie prezentate în cadrul unui volum monografic.  

* 

Din zidul de ·incintă al cetăţii se păstrează pe insulă numai latura 
de est şi o parte din cea de nord. Porţiunile degajate atrag atenţia asupra, 
masivităţii zidului şi a îngrijirii cu care a fost lucrat . Este greu de precizat 
care a fost înălţimea sa iniţială ; în momentul de faţă el atinge în unele 
puncte 4,50 m înălţime. G.r_osimea __ obişnuită. a zidului este de �,20 JI!, 
iar la bază, lărgindu-se prin treptele crepidei, atinge 6 m .  În ultimii ani,  
pe latura de nord a zidului s-a descoperit una din porţile cetăţii, iar pe 
cea de est o instalaţie portuară, flancată de două turnuri . Un al treilea 
turn s-a descoperit încă din primii ani de cercetare in colţul de nord-est 
al cetăţii6• Nu ne vom opri în mod deosebit asupra niciunuia din acm1te 
complexe, care vor constitui obiectul unor studii apa.rte, mulţumin
du-ne doar să remarcăm, acolo unde este cazul, particularităţile teh 
nicii de construcţie. Trebuie să facem de la început observaţia că peste 
tot zidăria este de o calitate deosebită ; s-a acordat o mare atenţie atit 
asigurării trăiniciei zidului, cit şi celor mai mărunte detalii de finisaj. 

Materialul de constructie folosit la ridicarea zidurilor este calcarul 
scos din carierele de pe malul dobrogean al Dunării. Una din aceste cariere 
se găseşte chiar în faţa cetăţii, pe malul drept al braţului Ostrov. ln masi-

3 Vezi D. Vllceanu, op. cil., p. 208. 
' Petre Diaconu, ln Materiale, VII, p. 599. Cetatea, prin sistemul său de construcţie, 

a devenit ulterior singurul punct neinundabil de pe insulă, realitate subliniată de faptul că ln 
secolul al XIV-iea chiar şi necropola este amplasată pe teritoriul cetăţii, ln apropierea locuinţe
lor contemporane. 

5 Materiale, VIII, p. 714.  
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vui de calcar rf1mas se păstrează urmele blocurilor scoase. Dimensiunile 
corespund blocurilor de tip mijlociu utilizate la ridicarea zidului (0,60 m x 
0,50 m x 0,40 m).  Există într-un numfir mai restrîns şi blocuri de dimen
sfoni mai mici, dupf1 cum o parte (în special cele folm;ite la crepide) sînt 
de dimensiuni mai mari, mfumrînd circa 1,10 m X 0,50 m x 0,50 m. Cele 
mai mari blocuri descoperite pînfi. acum în zid măsoară 1,40 m x 0,80 m x 
0,60 m .  

Observaţiile macroscopice făcute asupra blocurilor din zid indicfi. 
prezenta a trei categorii de rocă calcaroasă : 

1) calcar dur de culoare albă-renuşie, cu cristale zaharoase în 
spărturit ; 

2) calcar de culoare gălbuie, mai puţ.în compact şi cu o slabă rezis
tenţf1 l:t lovire ; 

3) calcar de culoare gălbuie, cu o duritate redusă , conţinînd fosile 
jurasice. 

Pînă în prezent nu s-au făcut analize petrografice care să determine 
atît componenta exactă a rocii, cit şi locul precis de provenienţă. Nu este 
exclus ca cele trei categorii de calcar sf1 provinf1 dintr-o carieră cu mai 
multe stratificaţii sedimentare, dar e mai probabil ca ele să provină din 
cariere diferite, unele situate la distanţe mai mari de cetate. În acest 
sens atragem atenţia că resturile zonei calcaroase situate pe malul dobro
gean în faţa cetă ţ,ii nu conţin calcar de calitate superioară ca cel menţio
nat în prima categorie. De altfel e puţin probabil ca zăcărnîntul calcaros 
de aici să fi fost atît de mare, încit să poată furniza cantitatea imensă 
de rocă utilizată la ziduri. În plus, mai există unele indicii în favoarea. 
i potezei că o parte din piatră a fost adusft din marile cariere de calcar 
de la Gîrliţa, situate la circa 12 km distanţă de Pftcuiul lui Soare ( drum pe 
uscat)8• O altă carieră care e posibil sf1 fi furnizat material pentru zidu
rile cetăţii este cea de la Gura Canliei , la 2,5 km în aval de Păcuiul lui 
Soare. 

Fasonarea blocurilor se fă cea, probabil, în cea mai mare parte în 
carieră ; sfărîmăturile de piatrft din zona cetă tii descoperite, în cantitate 
redusft,  provin, probabil, de la anumite retuşuri executate t·hiar în momen
tul zidirii.  În afara blocurilor de formă paralelipipedică ale cil ror dimcll -
8iuni le-am dat mai su8, o categorie aparte o constituie bloeurile cu desti 
naţie specială , avînd forme deosebite. Aici se încadreazft blocurile cu 
secţiunea triunghiulară sau trapezoidală folosite la holţ.i , blocurile în 
formă de L folosite la încheierea (·olţ.urilor interioare ale zidului şi altele 
deist.inate unor funcţii asemă nătoare. În partea de sud-est a cetăţii, în 
preajma unui zid ridicat mai tîrziu cu materiale refolosite, a apărut o 
serie de bloeuri preYăzute cu lăcaşuri, de tipul „coadă de rîndunicft " ,  
pentru a put ea fi consolidate în zid. Nici unul dintre ele n-a fost descope-

8 În 1 96 1 ,  cu ocazia scoaterii pămlnlului pentru 1m-1lţarea unui dii(, pe malul drept 
al braţului Ostrov au fosl descoperi le din Joc ln Joc o serie de blocuri gala fasonate, dar fără urm;l 
de mortar. Ele urmează o linie corespunzlnd, probabil, vechiului drum spre Glrliţa şi se opresc 
ln zona unde există un mic debarcader din blrne de s tejar, care, după toate probabililăţile, con
st iluia capul de pod pe nlru l raver�area spre eclate. 
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rit in situ. După toate probabilităţile, ele au fost scoase de la coDBtrucţii 
interioare, utilizarea lor la zidul de incintă nefiind atestată plnă in 
prezent. 

* 

Mortarul folosit la zidul de incintă se împarte in trei categorii 
principale : 

1 )  mortar de var cu nisip şi pietriş de riu ; 
2) mortar de var conţinind bucl.ţele de c&ră midă pisată ; 
3) mortar hidrofug, conţinind praf fin de cliri:i midă pisată. 
Fiecare din aceste categorii de mortar indepline�te o funcţie precisă 

ln structura zidului. 
Astfel, mortarul de var cu nisip şi pietriş de riu este utilizat pentru 

legarea pietrelor din interiorul zidului. Pwcentul de pietriş de riu din 
mortar nu este acelaşi pe tot traseul zidului. Dacă in unele locuri el este 
foarte mare, în altele se reduce simţitor şi uneori aproape dispare. 

Nu există nici un indiciu care să admită presupunerea că aceste di
ferenţe ţineau de un rol funcţional diferit. După toate probabilităţile 
este vorba de proporţia de materie primă de (·are dispuneau echipele de zidari 
in diverse locuri, in momentul naliză,rii mo1'tarnlui sau de prderinţ.ele 
unor meşteri pentru o compoziţie sau alta. Oricum, în ambele cazuri , 
acest mortar a asigurat o foarte bună legătură între pietre, fiind cu deose
bire rezistent la acţiuni mecanice. Chiar azi, dacă n-a fost prea mult în 
contact cu apa, desprinderea blocurilor pe care le leagă devine o operaţie 
dificilă. 

Cea de-a doua categorie menţionată, mortarul de var cu cărămida 
pisată, conţine,. pe lingă Tar, nisip şi uneori pietriş, un mare procent de 
cărămidă pisată, ale cărei granule ajung pînă la 1 cm diametru. Întreaga 
t.•ompoziţie a mortarului a căpătat din cauza cărămizii o culoare roz 
putînd fi reperată cu uşurinţă în zidărie. El a fost folosit pentru a lega 
hlocurile de piatrrt expuse intemperiilor, respectiv pe cele din feţele zid.u
lui sau din suprafeţele expuse, cum ar fi pavajele exterioare. Acest mortar 
este foarte rezistent, chiar dacă est e supus umeztlii, şi rolul său in buna 
conservare a zidăriei a fost esenţial. Totodată el favoriza uscarea rapidă 
a zidf�riei proaspete, lucru de importanţă deosebită mai ales în condiţiile 
specifice de aici. 

În sfîrşit, a treia categorie, mortarul hidrofug, îndeplineşte funcţia 
unui material de finisare, iar realizarea sa era, probabil, destul de preten
ţioasă. El este format dintr-o pastă de var, nisip cu granulaţie fină şi 
praf de c[uămidă. Procentul de praf de cLr& midă. este mare, dînd mor
tarului o culoare roşiatică şi fi'..cîndu-1 foarte compact. 

Cu acest mortar au fost umplute rosturile dintre blocurile faţade
lor spre a împiedica apa să se infilt rc,ze în intuiornl zidului. Mortarul 
care făcea legătura blocurilor era în.li.turat pe o adîncime de 2 -3 cm, 
după care se aplica mortarul hidrofug. Acesta umpka golul pînă la nivelul 
feţei celor două blocuri alăturate, ale cf..ror ma1gini le acoperea puţin ; 
suprafaţa sa era supusă unei operaţii de sclivisire dindu-i un aspect apro
piat de al marmurii sau al cimentului utilizat în mozaicurile moderne. 
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Pe suprafeţele lucioase create de mortarul hidrofug, apa aluneca fără a 
se infiltra cîtuşi de puţin. Starea de conservare a acestui mortar este 
chiar in momentul de faţă atit de bună, incit dă impresia nnci consolidări 
moderne. 

Structura zidului. Principalele probleme tehnice pe care au tre
buit sr1 le rezolve constructorii cetăţii de la Păcuiul] lui Soare au fost : 

1)  asigurarea stabilităţii zidurilor pe un teren extrem de instabil 
cum era cel constituit de nisipul insulei ; 

2)  ocrotirea cetăţii împotriva inundaţiilor posibile in perioadele 
de rreştere a apelor. Ne vom opri mai intii asupra procedeelor tehnice 
utilizate la ridicarea zidului de incintă. 

Fundaţia. În rapoartele preliminare s-a ară.tat că in partea de est 
a insulei, unde terenul era mai ini:.,lţat, constructorii au săpat şanţuri 
de fundaţie, iar in partea de vest au amplasat zidul direct pe sol, men
ţ.ionîndu-se apoi şi procedeele de consolidare a terenului pe care s-a zidit7• 
Termenul „şanţ de fundaţie" este, de fapt, impropriu in cazul de faţri , 
adincirrn în nisip făcindu-se doar in scopul asigurării unei orizontale 
pentru baza zidului şi nu a consolidării fundaţiei, lucru pe care nisipul 
mai ales săpat la o adîncime mică , nu-l putea asigura. Grija constructori
lor pentru asigurarea unei fundaţii cu un singur plan orizontal a fost deter
minată tocmai de instabilitatea terenului, care, în cazul unui zid fundat 
„în trepte", putea duce, prin cea mai uşoară deplasare, la stricarea echi
librului zidului şi dezagregarea acestuia. Asigurînd o talpă orizontală 
zidului, constructorii au căutat apoi să asigure şi stabilitatea zonei pe care 
urma să se ridice zidul, prin fixarea terenului cu ajutorul unor sub
strucţii din lemn8• Acestea sînt realizate din pari şi bîrne de stejar, trecute 
în prealabil prin foc. Sistemul de amplasare a lemnului nu este unitar, 
pină acum putindu-se preciza trei variante de substrucţie. 

Prima este reprezentată de pari înfipţi vertical în şiruri , care con
stituie o reţea pe toată lăţimea zidului, cite un şir depăşind pe ambele 
părţi faţa acestuia cu circa 0,50 m. Aceasta este şi distanţa maximă la care 
sint înfipţi parii unul de altul. Adîncimea pină. la care au ajuns parii, res
per.ti v lungimea lor, nu poate fi precizată din cauza nivelului ridicat al 
apei , care nu permite adîncirea săpăturii. Capetele superioare ale parilor 
arată că unii au fost lăsaţ.i în forma lor natura11., rotunzi, sau crăpaţi în 
două , iar alţii au fost ciopliţi rectangular, fiind desprinşi probabil, din 
trunchiuri mai groase. Grosimea lor variază intre 0,15 -0,18 m şi respectiv 
0,14 x 0,07 m sau 0,18 x 0,08 m la cei ciopliţi. 

În scopul consolidl:rii parilor şi al nivelării terenului, între capetele 
lor superioare au fost aşezate pietre murunte, după care s-a turnat un 
strat nivelator de mortar. Peste acesta s-a aşezat primul rînd de blocuri, 
care constituie baza zidului (fig. 1 /A). 
· În cea de-a doua variantă, peste capetele parilor înfipţi vertical şi 

între ei au fost aşezate transversal lemne de aproximativ aceeaşi grosime, 
ale căror capete nu depăşesc faţa zidului (fig. 1 /B). 

' Materiale, V I I I, p. 713. 

1 Vezi şi Materiale, V I I, p. 599, fig. 1/1 ; Materiale, V I I I, p. 713 - 714. 
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de traverse menţionat fiind 
aşezate, în două rinduri su
pra.puse, bîrne cioplite dis
pm;e longitudinal. Grosimea 1 acestor bîrne atinge 0,25 m. 
Primul rînd de pietre de la 
baza zidului urmează margi-

2 nea primei bîrne, fără a o 
depă şi (fig. l /C). 

Deocamdată nu dispu -
S nem de suficiente elemente 

pentru a putea preciza care 
sînt motivele folosirii uneia 
sau alteia dintre aceste va
riante de consolidare a tere
nului în diferite zone de pe 
trast>ul zidului . 

Odatrt consolidat tere 
nul pe eare urma să. fie ridicat 
zidul, s-a ÎO<'.eput aşezarea 
blocurilor de piatră. Din ob
servaţiile fă.eute pînă în pre
zent se constată că primul 
rînd de pietre aşezat peste 
substrucţia de lemn este for
mat din bloeuri cu dimensiuni 
comiderahile, dar cioplite <·u 
mai puţină îngrijire. Pentru 
a umple golurile şi denivelă
rile datorate fasonării brute 
a blocurilor, s-au folosit sfii
rîmiituri de piatră şi  mortar, 
creîndu-se un plan orizontal 
de la care începe zidirea cu 
blocuri bine ecarisate. Dup[t 
cum s-a mai arătat, partea de 
jos a zidului a fost construit[t 
în trepte ( crepide ), pentru a 

Fig. 1 .  ·- Variantele sistemului de 
consolidare a terenului pc care s-a 
clădit zidul de incinl:i (scctiuni trans
Yersale prin zid, reconstituire ideală 

pe baza observaliilor de săpătură) ; 
1 - blocuri de calcar; 2 - strat de mortar; 3 - birne de s tejar; 4 - traverae de stejar ;  6 - pari d e  stejar. 
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dştiga în stabilitate prin lărgirea bazei 1• Treptele crepidei apar atît pe 
faţa interioară, cit şi pe cea exterioară a zidului . 

Trebuie menţionat că ele nu sint realizate după un sistem unitar, 
prezentind diferenţe de la o porţiune de zid la alta. Ele apar in număr de 
trei sau patru, avind uneori înălţimea unui bloc sau chiar a două, alteori 
a unei jumătăţi de bloc (blocuri cioplite cu prag). Lăţimea lor variază între 
0,09 şi 0,49 m. 

Pentru a înţelege mai bine structura zidului de incintă al cetăţii de 
h1 Păcuini lui Soare se impune o primă observaţie : 

S-a folosit in descrierea acestui zid termenul de emplecton 10, în 
cazul de faţă impropriu, pentru a defini partea sa interioară. În realitate, 
zidul de incintă de la Păcuiul lui Soare nu are între cele două feţe ale sale 
ceea ce se cheamă emplecton, şirurile de blocuri din parament fiind ur
mate de altele asemănătoare, aşezate unul lingă altul pe toată grosimea 
zidului. În acest fel, o secţiune transversală prin zid nu se prezintă sub 
forma a două paramente cu emplecton între ele, ci a unei mase compacte 
de zidărie, formată prin suprapunerea unor planuri orizontale de blocuri 
legate cu mortar. 

Acest lucru Re poate observa atît în locurile unde zidul s-a prăbuşit 
în Dunăre, cît şi acolo unde demantelarea s-a făcut „în trepte",  nivelurile 
1mperioare de zidărie fiind distruse doar în parte (fig. 2).  Mortarul folosit în 
interiorul zidului este cel cu pietriş. El este turnat în cantitate mare, avînd 
�i rol nivelator. În dispoziţia blocurilor care formează feţele zidului se poate 
observa respectarea anumitor reguli. Astfel, blocurile folosite la baza 
zidului ca şi cele din crepidă, sint aşezate în general cu lungimea spre 
interiorul zidului , căutîndu-se ca fiecare bloc să calce pe rostul format 
din alipirea a două blocuri din rîndul inferior (fig. 3).  

Blocurile din partea superioară a zidului nu sînt aşezate, în general, 
după un Ristem unitar, întîlnindu-se variante ca : un rînd de blocuri aşe
zate pe lat, suprapus de altul cu blocuri aşezate pe lung, blocuri aşezate 
pe lung alternînd la intervale diferite, în cadrul aceluiaşi rînd, cu blocuri 
}1şezate pe lat etc. În unele cazuri însă, cum ar fi zidurile camerei porţii, 
R-a utilizat un sistem de zidire unitar, constînd din alternarea ritmică a 
unui bloc aşezat pe lung cu unul aşezat pe lat (fig. 4 /A, B).  Această grijă 
deoscbiti"L trebuie pusă pe seama dorinţei de a mări rezistenţa zidului în 
aceaRtă zonă, prima expusi"L atacurilor din afară . 

Pentru moment nu putem preciza cum se termina partea de sus a 
zidului. Este posibil ca ea Hă fi fost prevăzută cu crenele, dar nu dispunem 
în61 de elemente care să confirme această supoziţie. 

În ceea ce priveşte elementele tehnicii de construcţie caracteristice 
pent ru poarta ceti"Lţii , instalaţfa portuară şi turnurile legate de acestea, 
ele vor fi prezentate pe larg, concomitent cu descrierea arhitecturii acestor 
<)biective, care constituie tema unor studii separate. Sub raportul structurii 
zidului se impune în aceste cazuri observaţia că s-a lucrat cu mai multă 
grijă şi s-au folosit materiale de calitate superioară. 

9 .IHaleriale, V I ,  p. 654 ; Materiale, V I I, p. 600 ; Materiale, V I I I, p. 7 14. 
·� 1\1 aleriale, V II, p. 559. 
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A doua problemă care s-a pus constructorilor cetăţii după cea a cornm
lidării terenului pe care s-a ridicat zidul de incintă, după eum am arătat 
mai sus, era aceea a asigurării cetăţii împotriva inur.daţ.iilor posibile în 
perioadele de C'reştere a apelor Dunării .  

Fig. 2 .  - Porţiune din zidul de  Incintă demantelat „ln trepte" (vedere 
din exterior). 

Acest lucru a fost realizat o dată cu construirea zidului de i ncintă. 
şi după terminarea acestuia, prin ridiC'area nivelului de călcare atît în 
interiorul, cît şi în exteriorul cetăţii. În acest scop s-au folosit straturi 
alternative de nisip, argilă şi mortar. În afara zidului de incintă, aceste 

depuneri intenţionate cad în pantă., pornind de 
lingă zid. În interiorul ce tă ţii, straturile de nisip 
alternează regulat cu cele de mortar, dînd un 

D 
nivel de călcare apropiat de orizontală. 

Ultimul strat de mortar depus are o gro
.....,.....,.-=.!!_....a....,.-=l!.==;r�==I sime mai mare decit celelalte ( 10 -15 cm) şi 

Fig. 3. - Dispoziţia blocurilor 
de calcar din crepidele feţei ex
terioare a unuia din turnurile 

constituie un gen de pavaj . Construcţiile din 
interiorul cetăţii s-au ridicat direct peste el, frtrft 
a mai folosi vreun sistem de substrucţii, iar ob
servaţiile actuale arată că ele n-au avut de suferit 
de pe urma deplasărilor de teren. Înălţarea,. cetdţi i .  
nivelului de călcare din interiorul cetăţii şi-a 

dovedit din plin, după cum am mai arătat, eficacitatea împotriva 
inundaţiilor. 
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La capătul aeestei succinte prezentări a unor observaţii de caracter 
pur tehnic, de altfel în bună parte deja cunoscute, se impune sublinierea 
că am fost în permanenţă conştienţi de faptul că numai pe baza lor nu se 
poate ajunge la un i;;tudiu complet, la elucidarea unor probleme istorice 

or 1or J_ 
DDDDDDDD 

Fig. 4.  - Dispoziţia blocurilor d e  calcar pe una din !alurile camerei 
porţii (A - folografie ; B - desen). 

A 

lJ 

i mportante. Din p:1cate, pentru moment nu există încă posibilitatea reali
zării unor studi i  în care accentul principal să cadă pe analiza arhitectu
rală, pe judecarea ansamblului construcţiei în raport cu alte monumente 
contemporane, pentru a contribui la o mai bună cunoaştere a nivelului 
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de dezvoltare a forţelor de producţie cu toate i mplicaţiile sale, pentru a 
completa tabloul istoric al epocii respective. 

Acest lucru va fi posibil după degajarea completă a principalelor 
părţi ale cetăţii . Un asemenea studiu ar avea o i mportanţă deosebiti't cel 
puţin din următoarele motive : 

1. Cetatea de la Păcuiul lui Soare este singura construcţie bizan
tină tirzie cunoscută. pînă în prezent pe Dunărea de jos şi singura cercetată. 
de pe ' teritoriul patriei noastre. 

2. Avînd un rol strategie de mare importanţă şi fiind construită in 
condiţii naturale neprielnice, această cetate a beneficiat, desigur, de ulti
mele cuceriri ale tehnicii de construcţie bizantine din secolul al X-lea, 
oferind azi posibilitatea studierii lor. 

3. În această perioadă a cărei importanţă pentru istoria patriei 
noastre nu mai trebuie Ruhliniată , majoritatea formelor de cultură mate
rială sînt, după cum se ştie, comune unor arii geografice largi, elementul 
etnic fiind destul de greu de desluşit. În aceste condiţii , construcţiile, 
începind cu cele monumentale şi terminînd cu cele mai simple, pot eon
tribui la elucidarea unor probleme istorice. 

Ar mai exista, desigur, multe justificări pentru întocmirea unui ase
menea studiu complet, dar stadiul actual al cercetărilor n-o permite. 

În aceste condiţii, am C'onsiderat, totuşi, oportună ridicarea chiar 
şi pe aceste baze a unor probleme care se întrevăd în lumina aruncam de 
observaţiile făcute la Păcuini lui Soare. 

În primul rînd, pentru a exclude orice dubiu, precizăm încă o dat ă 
că cetatea de aici este ridicată de bizantini în a doua jumătate a secolului 
al X-lea, o dată cu reocuparea Dobrogii 11, pe un teren unde n-a existat 
nici o construcţie anterioară. Ca atare, nefiind vorba de nici un fel de refa
cere, acest monument poate fi considerat ca tipic pentru tehnica de con
strucţie bizantină, cea mai avansată în acele vremi, moştenitoare a tradi 
ţiilor tehnicii constructive romane. Ca şi aceasta, tehnica constructivft 
bizantină avea şi unele variante regionale, determinate fie de tradiţ ii dife 
rite, fie de condiţii specifice locale. Din păcate, faţă de ampla documentare 
existentă pentru epoca romană asupra acestei probleme, epoca bizantin:I 
oferă posibilităţi de informare mult mai reduse. Această situaţie este în bun:I 
parte justificată de faptul că majoritatea fortificaţiilor bizantine tîrzii, cer 
cetate in diverse puncte ah• imperiului, nu sint construite atunci, ci repre 
zintă refaceri ale unor monumente mai vechi, în general bine conservate. În 
aceste condiţii, tebnica de construcţie a epocii tîrzii nu a putut să fie stu
diată, ea fiind alterată de structura zidă.riei existente, pe care construet� secolelor IX -XI nu făceau decît s-o completeze 12• 

11 Vezi Petre Diaconu, Kp enocmr, X- XV 66. 6 llJ"!JI0.11 .iyii. Coape . . . , p. 489, şi D .  Vll
ceanu, op. cil. 

11 In acest sens este ilustrativ documentatul studiu al lui Wolfgang Miiller, Millelalter
liche Befesligungen im sildlichen Jonien, p. 5 - 122 ; idem, Die Sladlbefesligungen von Izmir, Sifia
cik und (:andarli, ln Islambuler Milleilungen, X I I, 1 962, p. 59 - 214. Studiul mai vechi sem
nat de R. Demangel şi E. Mamboury, Le quartier du Manganes el la premiere region de Con
slanlinopole, Paris, 1917, dă o porţiune din zidul de incintă de la Constantinopole, refăcut în seco
lul al IX-iea (p. 1 1). Nici textul, nici ilustraţia nu ne permit lnsă vreo comparaţie. Aparent, 
zidurile par mai vechi. 
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Dintre c·onstrncţ.iile epocii feudale timpurii cunoscute prin publicaţii, 
i>rezintă asemănări frapante, cu cea de la Păcuiul lui Soare cetăţile ridi
cate în secolele VIII -IX pe teritoriul de azi al R. P. Bulgaria, în special 
<'ele de la Preslav şi Pliska 13. 

Se poate afirma că atît concepţia arhitecturală, cit şi tehnica cons
trucţiei ( zidărie compactă, substrucţii de lemn, mortar cu cărămidă) 
utilizată la aceste complexe aparţin aceleiaşi şcoli de constructori care a 
realizat cetatea de la Pă cuiul lui Soare. Nu este cazul sf1 discutăm aici 
originea construcţiilor de pe teritoriul R. P. Bulgaria şi posibilitatea înca
drării lor în ansamblul culturii materiale protobulgare, dar trebuie să men
ţionăm că , discutînd datarea şi ca atare apartenenţa etnică a acestor cetăţi, 
St. Stancev ia atitudine împotriva unor cercetători care înclinau să le 
creadă construite de romani, arătînd cft ele sînt opera protobulgarilor 14• 

Analizînd diverse aspecte ale culturii protobulgare, cercetătoarea 
Maria Comşa ajunge la concluzia că cetăţile de la Pliska şi Preslav sînt 
�onstruite de lucrători locali, după planurile unor meşteri bizantini 15• 

Fiind în principiu de acord ('U atribuirea planurilor unor meşteri 
bizantini , considerăm că simpla „documentaţie tehnicf1 "  nu era sufiC'i
-entă in condiţiile date, acest împrumut - indiferent în ce formă se fă('ea 
- implicînd şi o participare efectiYr1 a unor ('Onstructori bizantini. 

Nu putem preciza pentru moment care au fost JH"oporţiile acestui 
împrumut sub raportul potenţialului uman, dar credem că simpla elabo
rare a unor planuri de C'ătre meşterii bizantini nu era suficientă pentru 
realizarea unor asemenea eonstrueţ.ii de către un popor ale cărui tradiţii 
constructive iau naştere, după toate probabilităţile, abia în acea epocă. 

Cît priveşte cetatea tle la Păcuiul lui Soare, este stabilit că ea a 
fost const1uită de bizantini după 971, atribuindu-i-se un i mportant rol 
strategic. Este de presupus că în aceste condiţii s-au aplicat aici cele mai 
bune metode tehnice de care dispuneau. Lucrările au fost efectuate cu multă 
gi·ijă, calitatea zidăriei fiind, cum a m  mai spus, excelentă. Solicitaţi în 
rezolvarea unor probleme speciale, cum ar fi aceea a realizării debarcade
rului portuar, constructorii au făcut dovada unor cunoştinţe temeinice, 
aplicînd soluţii inirenioai;e a căror prezentare îşi va găsi locul într-un studiu 
care va discuta şi arhitectura monumentului. Cetatea de la Pftcuiul lui 
Soare poate fi considerată ca un monument şcoalft pentru studierea arhi
tecturii militare şi a tehnicii de construcţie bizantine din secolul al X-lea. 

Că la baza acestei tehnici de construcţie stlt tehnica romană nu 
încape nici o îndoialft. Această moştenire se reflectrt în toate eomponentele 
zidului de incintă a cetăţii. Astfel, folosirea substrucţ.iilor de lemn la fun -

• 13 Pentru comparaţie, vezi ln special Slanceo Stancev, Pliska und Prestau. Ihre archăolo
gischen Denkmăler und deren Erforschung, ln A ntike und Miile/a/Ier in Bulgarien, Berlin Akademic
Verlag, 1960 ; Stamcn :\lihailov, Apxeo.wzuttecnu Mamepua.au om llJ1ucna, ln Iwesliia
Inslilul, XX, Sofia, 1 955, p. 1 1 4 - 1 1 5 ; Kr. Miatev, Rpy.M,()(J UJ1.ln ii60p e1ţ u iJpyzu 110Boom
„p umu nocmpounu 8 lIJ1uc1W., ln Iwesliia-Inslilut, X IV, 1942. 

u Stanceo Stancev, op. cit„ p. 250. 
15 M. Comşa, Die bulgarische Ilerrschafl niirdlich der Donau wăhrend des I X. und X. Jh. 

im Licb.Le der archăologischen Forschungen, ln Dacia, N. S., IV, p.  417. 
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darea zidurilor în cazul terenurilor instabile, este tipică pentru tehnica 
C'onstructivă romană., fiind recomandată încă de Vitruviu 111• Acelaşi 
lucru se poate spune şi despre mortarul cu sfărîmătură de cări:i midă, C'are, 
începînd din secolul al IV-iea, este utilizat nu numai la construcţii speciale 
(therme),  ci şi la zidurile de incintă 17• În ceea ce priveşte blocurile parale
lipipedice folosite la ziduri, comentariile sînt inutile. Poziţia blocurilor 
în zid însă pune o problemă extnm de interesantă. Particularitatea aces
tei zidării este, cum am mai spus, lipsa emplectonului , existenţa zidului 
compact, format din planuri de blocuri ecarisate dispuse în sistemul cu
noscut îu epocă romană sub denumirea de opus quadratum. În anumite 
porţiuni, cum ar fi camera porţii (fig. 4/A, B), zidul se prezintă chiar ca 
un exemplu de manieră greacă a sistemului opus quadratum 18• 

Întîlnirea acestei tehnici la o cetate din secolul al X-lea este surprin
zătoare. Se  ştie că  zidul cu empkcton, mai uşor de  construit, mai puţin 
pretenţios în ceea ce priveşte materialul, a cîştigat teren asupra zidurilor 
compacte, generalizîndu-se încă din primele secole ale erei noastre. Toate 
ceti1ţile romane din Dobrogea, cu refacerile lor cele mai tîrzii ,  sînt un exem
plu în acest sens. 

Ce cauze au determinat reluarea unei tehniei părăsite cu secole în 
urmă Y Cînd s-a produs această reluare şi în ce zonă Y Repetăm dificultatea 
de a face preciziile necesare, în lipsa unei documentări corespunzătoare . 

Este posibil ca adoptarea zidului comP.act să fie legată de terenurile 
slabe pe care se clădea în anumite cazuri. În acest sens ar putea avea o 
semnificaţie deosebită faptul că la Preslav zidul oraşului interior este com;
truit într-o manieră intermediară, avînd între paramente blocuri aşezat.e 
în tablă de şah, în pătrat.ele libue punîndu-se mortar şi pietre nefasonate 1 9 .  
Terenul nestabil pe care s-a construit aici a i mpus de altfel şi folosirea 
piloţilor de lemn la baza zidurilor 20• Sistemul de zid cu interiorul „în tabl:"1 
de şah" a fost ales de constructori în cazul de faţă., probabil, pentru a eco
nomisi blocurile ecarisate. 

Este clar că ei cunoşteau sistemul de zidărie cu emplecton şi nu 
treceau la zidul compact decit în cazurile în care considerau coeziunea zidu
lui primejduită de terenul slab pe care construiau. Aceşti constructori uu 
puteau fi decît meşterii bizantini, moştenitori ai tradiţiilor constructive 
din epoca romană . 

ID zidul cetăţii de la P:leuiul l ui Soare, zid ridica t pe nisip, ei au 
aplicat. cele mai adecvate metode pentru a da. zidului un maximum df' 
durabilitate. Constructorii bizantini au folosit aici o serie de elemente 
specifice tehnicii constructive romane (substrucţii de lemn, mortaruri spe
ciale etc.) care au asigurat zidurilor cetăţii o stabilitate şi o coeziune 
perfecte, în ciuda terenului cu totul nefavorabil construcţiilor. 

16 Vilruviu, Despre arhileclurd, Edit. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1 964, p. 258 - 25!!, 
vezi şl A. M6csy, Die spiilr/Jmische Schiffsliinde in Con tra Florenliam. ln Folia Arch„ X, 
Budapest, 1 958. 

17 Gr. Florescu, R. Florescu şi P. Diaconu, Capidava, voi. I, Bucureşti, 1958, p. 65. 
18 Vezi Giuseppe Lugli, La lecnica edilizia romana, Roma, 1957, pi. XXXIV. 
18 Stan�eo Stan�cv, op. cil. ,  p. 225. 
ID Ibidem, p. 226 ; Stamen Mihailov, op. cil., fig. 49. 
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Cercetările viitoare, atit in această cetate, cit şi in altele contempo
rane, vor putea duce la. completarea verigilor lanţului pe care-l reprezintă 
.şi pe această linie experienţa şi tradiţia milenară, în care-şi are rădăci
nile însăşi cultura poporului român. 

D. VILCEANU 

O TEX HHKE IlOCTPORRH BHYTPEHHER CTEHhl BM3AHTMRC
KOR KPEilOCTM B IloKYIOJI JIYR COAPE 

(X B. H . 8.)  

PE3IOME 

B pa6oTe paccMaTpHBalOTCH aJieMeHThl cTpOHTeJibllo:H TeXHHKH,  ucnOJib
aoaaHH:hle npH Boaae.o;eHHH BHyTpeHHeii CTeHhl KpenOCTH Ha IlaRylOJI Jiytt 
Coape (p-H A.o;aMRJIHCH, o6JI. ,D;o6po.o;ma) . KpenocTb, nocTpOeHHaH ao BTO
poii noJIOBHHe X BeRa auaauTHiia;aMH, .o;oJimHa OhIJia cJ1ymuTb 6aaoii aoeH
Horo «fiJioTa , ROTOphl:H oxpaH:HJI CTOJIHU:Y «fieMhl IlapucTpHOH. BcH nocTpoil:Ka 
pacnoJiaraJiaCb Ha necqaHOM OCTpoae, HaXO)l;HllleMCH Mem.o;y OCHOBHhIM Te
qeliHeM ,D;yHaH H 6oKOBhIM pyKaBOM. c a;eJiblO yKpenJieHHH ueHa.o;emHOH 
noqahl no.o; cTeHy 6hIJia no.o;aei:i;eua KOHCTPYKU:HH ua .o;y6oBhlX 6peBeH , aa.o;y
MaHaaH B Tpex aapHaHTax (puc. 1 ) .  CTeHa HMeeT KOMnaKTHYIO cTpyKTypy, 
BO BCIO CBOIO IIIHpHHY 6y.o;yqu CJIO/KeHa Ha npHaMaTH'IeCKHX H3BeCTHHKOBhlX 
rJihl6, CKpenJieHHhIX H3BeCTROBhIM pacTBOpOM c IlpHMeCblO rrecKa H IQe6uR. 
Ilo csoeil: CTPYHType oua MomeT 6hITb cpaBuena co rTeH:aMH puMcHoif anoxu , 
110cTpoeuuh1M11 no CHCTeMe opus quad1atus. ,D;JIR aaKperrJieHHR rJ1h16 c 
UHelIIHeii CTOpOHhl CTeHbl 6w.TI HCIIOJih30BaH parTnop c 6oJihUIHM coi:i:epma
HHeM TOJiqeHoro KHpnuqa , a 11\eJIH Mem.o;y r�IhIOaMH 6blJIH aaIIOJIH0Hhl qpea
Uhlqaiiao rrpoqHLIM paCTBOpOM c rrpHMeCblO KHpm1q}{oro rropowKa,  KOTO
pbIH H ceit:<1ac no csoeMy a11.o;y uanoMHHaeT MpaMop . 3ToT pacTBop , c KOTO
poro BO]la CTeJrneT, IIOMeIIIa., ee rrpOHHKHOBeHHIO B CTeH:y. 

BhlcoKoe Ka<1ecTno Texumrn: nocTpoiiKH CTeHhl o6ecrreqHJIO ee xopo
wee coxpaHeuHe (aa HCKJIJOlleHHCM paapyIIIeHHii , BhIBBaH:HhlX CHCTeMaTH
'-leCKHMH paa6opKaMH) HecMoTp R Ha He6JiarorrpHHTHhle ecTecTBeUHhle ycJIO
BHH (ahl6KaR rroqaa , HaBo.o;HeHHR H T . .o; . ) .  

CaMhIMH 6JIH3KHMH aHaJiorHRMH AJIH aToro yKpen.r1eHHH ABJJHJOTCH 
KpenocTH , rrocTpoeJ!Hhle B VI I I-IX BB.  B .o;peBHeM rrpoT060J1rapcKoM roey
.o;apcTse ,  ua TeppttTOpHH HbIHeIIIueit Eo",rapuu . Peqb u.o;eT npem.o;e acero 
f) KpenocTRX B IlJIHCKe u IlpecJiaBe.  TaM na6JIJO)l;alOTCH, B cyIQHOCTH , Te 
me caMhle 3JleMeHThl CTpOHTeJibHOiÎ TeXHllK H ,  qTO H B RpenocTH ua IlaKyJOJI 
Jiyit Coape .  AsTop cquTaeT, 'ITO OHH 6hlJIH nocTpoeahl auaaHTHiiCRHMH 
MaCTepaMH , a B03MOIKHO .o;ame H pa6o'IHMH. 

TexuuKa KOMnaKTH:oii cTeH:hl,  6ea aMmrnKToua , 6hIJia no aceii: aepoHT
HOCTH HCIIOJih30BaH:a 3THMH MaCTepaMH - yHacJie.o;oaaBIIIHMH Tpa.o;HU:UH 
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pHMCKO:ii: CTpOHTe.TihHOH TeXHI·Urn - c n;eJihIO o6ecne'1HTI� npO'IHOCTh CTeH ' 
eoaBeAeHHhIX ua ahl6KH X  noqeax. XapaKTep aTHX noqe noTpe6oeaJI TaKme 
11cnoJihaoeamrn AepeBRHHhIX KOHCTpyKn;uft , noABOA HBWHXCR IIOA if>YHAaMeHT. 
o TOM ,  '1TO ynoMRHYThIM CTpOHTeJIRM , UOMHMO T0XHHqecK HX npHeMOB 
xapaKTepuhIX AJIR pHMCKOii CTpOHT0JlhHOii TeXHJIKH , 6hIJia H3B0CTlta H CHC
TeMa eoa1:1e)l;eliH R  cTeu c aMnJieKTOlioM ,  cnuf:{eTeJihCTByeT BHYTpeHHRR 
ropo;rt;cKaR cTeHa B IlpecJiaee , KoTopaR npeACTaBJIReT co6oft npoMemyToq 
HYIO cncTeMy MCIBAY KOMna:KTlioft CTeHoii H cTelioft c aMnJieKTOHOM. BHewmte 
CTOpOHhl :noii CT0Hhl CBHBaHbl Mem,ll;y co6oii ceThlO R8M0HHblX rJibl6 B BH)l;e 
«WaxMaTliOit ,ll;OCKH» , nycThle RBa;rt;paThl aanomtelihl CKpernIRIOlll;H.M pacT
BOpOM H pe'1HhIMH K8MHRMH (CM.  npHM. 19) .  

Ilp u  nocTpoftKe cTeH KpenocTR B Il:myIOJI J1yft Coap e ,  HMeeweit ea;i>
Hoe cTpaTeruqeci;:oe auaqemie , :BoaABHrHyToit e uaaHTHiicKHMU MacTepaMH 
c I�eJihlO yKpemITh B.TiaCTh ceoero rocy;rt;apcTBa , OHH HCllO.i"IhBOBaJIH Bech. 
aanac CBOHX TeXHH'1eCKHX auaHHit , RCHO yna3blBaIOrn;Hx Ha lteno cpe,ll;CT
BeHHOe eocnpHRTHe CTpOHTe."IhHOH T0XHHKH pHMCKOH ::JilOXll . 

OE'b H C H E I I I I E  PH CYHKOR 

Puc. 1 .  - llap1rn11Tbl CHCTeMbl y1;pen.1cHHR OO'l'Dbl, Ha IWTopofi OblJJa B038Ci(Clla 
DHyTpeHllRR CTeHa (rrorrepctlHblfi paape;1 CTCHbl, rrpel(IIOJIOiHHTCJlbHOe nocrrpoHaBe/l,eHHe Ha 
OCHODe 11a6moae1rn ll: ,  Ci(C•laHHblX D XOAC pac1-wno1< ) ; 1, H3BCCTHRHOBble rJJblObl; 2, CJIOH 
c!ipen'1111oll(ero pacTUop a ;  :l , ;{y6onhlc 6pee11a ;  4 ,  rronepet11 1 blc 11.y6ooble 6pychR; 5, 11.yuo
Bble IWJlbf l . 

PHc . 2 .  - lfaCTh n11yTpe1111cll: CTCHH , «CTYIICll'l'3TO» paao6pamioll: (01111. c11apym11) .  
Puc.  :L - PacrroJ1ome 1 1 11e HaoecTHRKODblX rJJhl6 n HpenHl(ax u11ew11ero l)aca11.a 

011.11oll: na HpenocTH hIX 6ame11 . 
PH c .  t, .  - PacnoJ1o;He1111e mrnecTHIIHODblX rJibl6 B 01(11ofi na CTCll npnspaT11oro 

rroMell(•JHHR ( A ,  cli0Torpacli11R ; B, p11cy110H ) .  

A PROPOS DE LA TECHNIQUE DE CONSTRUCTION D U  MUR 
D' ENCEINTE DE LA CITE BYZANTINE DE PĂCUIUL LUI SOARE 

( Xe SIECLE N.  E.) 

RESUME 

On prcsente dans cet article les elements de la technique employee 
pour la construction du mur d'enceinte de la cite de Pă cuiul lui Soare 
( district d'Adamclissi, region de Dobrogea) .  La cite a ete bâtie par les 
Byzantins dans la deuxieme moitie du xe siecle, a l' intention de servir 
en tant que base pour la flotte militaire qui dffendait la viile de Paris ·  
trion, capitale du theme. L'entiere construction a ete emplacfo sur une 
ile de salbe sitm�e entre le cours principal du Danube et l'un de ses bras 
secondaire. En vue de consolider le terrain fuyant, le mur a (te fonde 
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sur un systeme de soubassement en bois de cbene, ron,;m, selon trois varian
tes (fig. 1 ) .  La structure du mur est compacte, <tant construit lui-meme 
sur toute son epaisseur par des blocs de calcaire (> quarris,  li( s par un 
mortier formt> de chaux, sabie et  gravier. Comme type de i:;tructurc, le  
mur pent etre rompar(• a eeux construits pour le  systeme opus quadratU'm 
de l 'epoque ro mai ne. Pour licr les blocs, a l'extfrieur du mur, on a utili se� un 
mortier avec un fort pourcentage de brique pilee, quant aux espaces 
entre le8 blocs ils ont ete combh' s d'un mortier extremement dur, conte
nant de la poudre de brique et pr( sentant, aujourd'hui meme, l'apparencc 
du marbre. Sur ce mortier l'rnu glissait, empechant ainsi toute infiltra
tion dans le mur. 

La techni que de la construction est des meilleurcs ct son etat de 
eonservation actuelle se maintient en depit des conditions naturelles 
d{favorables (terrain fuyant, inondations, etc.) ,  cvidemment, exceptt'� 
Ies destructions provoqu(es par Ies Mmantelements systematiques. 

Les plus proches analogies pour cette fortification sont constituee8 par 
Ies cite s bâties aux VIII" - IX• sieeles, au temps des Proto- Bulgares, sur 
le territoire de la Bulgarie actuelle. Il s 'agit tout particulierement des 
cit{s de Pliska et Preslav, qui comportent Ies memes llements de la tech
nique architecturale de la cite de Păcuiul lui Soare. Ceci laisse supposer 
a l 'auteur qu'elles auraient cte construites au moins sous la direction des 
techniciens de Byzance, sinon meme aves des manamvres byzantins. 

La tecbnique du mur compact, sans emplecton, a {t(•, selon toute 
probabilite, adopte par ces maîtres qui l 'avaient hfrit(e de la tecbnique 
ro mai ne, en vue d'assurer la coht'. sion du bâtiment sur des terrains instables . 
C'est egalement la mauvaise qualite des terrains qui a impose l 'emploi 
des substructures en bois pour Ies fondements. La preuve que ces coni.;
tructeurs connaissaient, en dehors des procedf s teehniques splcifiques 
a la construction romaine, aussi le systeme du mur a emplecton, est le 
mur int<rieur de la ville de Preslav, qui reprc sente un moyen terme 
entre le mur compact et celui a emplecton. Il comporte deux parements 
rattach{ s entre eux par un reseau de bloc en forme de « table d'{ chec », 
Ies carr{s vides etant remplis de mortier et de galets (voir note 19). 

Pour Ies murs de la cite de Păcuiul lui Soare, important point stra
tegique, elevce par Ies sp€cialistes byzantins afin de consolider la puissance 
imperiale, ils ont fait appel a toutes leurs connaissances tecbniques, 
qui indiquent net tement une filiation directe avec la technique de construc
tion roma.ine. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Varianlcs du systcme de consolidation du terrain sur Iequel a Cte bâti le mur 
cţ'enceinte (sections transversales dans le mur, reconslitution ideale d'apres Ies observations 
des fouilles) : 1, blocs de calcaire ; 2, couche de mortier, ; 3, poutres en chenc ; 4, madrler en chilne : 
5, pilotis en chcne. 

Fig. 2. - Partic du mur d'encein le demantelc • en etages • (vue de l'exterieur). 
Fig. 3. -� Disposition des blocs de calcairc des crepides du cote extcrieur de l'unc des 

tours de Ia cite .  
Fig. 4.  - Disposilion des blocs de calcaire de I'un des cOtes de la chambre de la porte

(A, photographic ; B, clessin). 
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